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Gravitationsfreier Punkt:

r
Gegeben sind zwei punktférmige Massen m, und m, im . —
Abstand r. X ‘ y=r-x
Gesucht ist der Punkt auf der Verbindungslinie der beiden @ > L
Masse, an dem sich die beiden Gravitationskrafte auf My FX m Fy my
einen Korper der Masse m genau aufheben.
Losung:
Mit den Bezeichungen nebenstehender Skizze ist: F,+F, =0
Fir die Betrage der Krafte gilt damit:
F, = F,
= G-m.gny = G'm‘zmx | 1
y X G'm
m m,
o —; = — | (XZ')’Z)
y X
< m,- x = mey [ -mey
Al my- X2 —m,y =
= m, X —m, (r—x) =
=y
© m,: X —m,r’=2 r-x+x2) = 0
= m, x° — me r’+2rmex—m,x’ = 0 | - [-1]
< —0,5m, x*+0,5m;r’—rm x+0,5m, x’ 0
o (m,—m,) x*—2rm; x+m,.r’ = 0
A B C
2rm =\ (2rm ) —4-(m—m)(m r’) _ 2rm +£4r"m —ar’(m—m m)
= = =
X1 2<mx_my) 2(mx—my)
2r-m, £2rm’—m’+m_ m, m,=\m,m,
= _ r .
2(m,—m,) m,—m,
X, ist keine gultige Lésung, da beide Krafte in die selbe Richtung schauen wirden.
Also ist x = N,
m —m
X y
Beispiel System Erde — Mond:
Erde: m, = 5,9723-10°kg , Mond: m,=7,349-10kg, GroRe Halbachse r=384400 km
24 24 22
= 384400 km . 32972310 kg—\/5£49723-10 kg - 7,349:10 K9 . 346029 km
5,9723-10"kg—7,349-10" kg
F+F,=0




